Temat: Wyznaczanie dziedziny funkcji wymiernej.

Wyrazenie wymierne to iloraz dwoch wielomianow. Jest wige wyrazeniem ulamkowym, w
ktorym w mianowniku lub liczniku znajdujg si¢ wyrazenia z ,,x”.

Przyvkiady:
2x3 —5x2 11 6x* —3x°
7x° —5%° +3x : 12x* - 2x+3 , 3

Zanim wykonamy jakiekolwiek dzialanie na wyrazeniach wymiernvch, musimy okresli¢
dziedzine wyrazen! (Przvpominamy: w mianowniku nie moze znajdowac sie zero. dlateco 7z
dziedziny., wvkluczamy miejsca zerowe mianownika).

Sprowadza si¢ to do obliczenia rownania: mianownik # 0. Rozwiazaniem rownania sa
liczby, jakie wykluczamy z dziedziny.

Przyklad 1.
4x* +5%°
3x—-12

1) Zapisujemy i rozwigzujemy rownanie.

Po lewej stronie rownania zapisujemy wyraZenie z mianownika, a po
3x-12#0 praweij zero. Otrzymalismy zwykle rownanie liniowe.
3x#12 /=3

X#4

2) Zapisujemy dziedzine. ktora bedzie zbior liczb rzeczvwistveh (R), z wvlaczeniem zbioru
zawierajacego obliczong z rownania wartos¢ (lub wartosci, jezeli rozwiazan rownania jest
wiece] niz jedno).
Po rozwiazaniu réwnania, otrzymaliémy liczbe 4. Dziedzina bedzie wiec
D=R\ {4} zbidr liczb rzeczywistych minus zbiér jednoelementowy, zawierajacy
liczbe 4 - (R\ {4}).




